

# PROA



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

TODO TIENE QUE APOYARSE EN UNA FE QUE INSPIRE DEVOCION, SUSCITE ENTUSIASMO Y OBTENGA UNA OBEDIENCIA.

RUIZ DE ALDA

Núm. 664.—León, Jueves, 19 de Enero 1939. III A. T.

## Pese al mal tiempo, nuestras fuerzas penetran 6 kilómetros en todo el frente catalán

### Conquista del importante nudo de comunicaciones de Pons y varios pueblos más, pasando de 2.000 los prisioneros hechos

### El enemigo sigue estrellándose en el frente Sur, donde dejó ayer centenares de cadáveres y prisioneros

#### Avance del Parte de operaciones correspondiente al día 18 de enero de 1939 III Año Triunfal



A pesar del mal tiempo reinante, nuestras valerosas tropas, dando una prueba más de su magnífica resistencia, puesta en evidencia en un ininterrumpido avance, que comenzó el 23 del pasado mes, han arrollado de nuevo las resistencias que pretendían oponer las fuerzas rojas, profundizando en el día de hoy en todos los sectores unos seis kilómetros, y ocupando la importante villa de Pons, nudo de comunicaciones de gran valor militar. Además se han ocupado los pueblos de Sant Domí y Las Pobles y posiciones de Llosas, Jesús, El Garrofet, Cal, Llorens, Garbesí, La Biota y otras.

Nuestras tropas han causado de nuevo a los rojos gran quebranto, recogiendo a centenares los cadáveres de enemigos y haciéndole muchos prisioneros, sin que se conozca su número a la hora de redactar este anticipo de parte.

En el frente sur, el mal tiempo reinante ha impedido toda actividad. Tan sólo en el sector de Limones el enemigo ha realizado un ataque, rechazado brillantemente por nuestras fuerzas.

#### Ampliación del Parte anticipado

Como complemento de las noticias dadas en el avance del parte de operaciones de hoy, se consignan las recibidas posteriormente, según las cuales continúa en Cataluña la liberación de nuevos pueblos, entre los que se cuentan El Caserío de Fiol, Santa Perpetua, Querol, Esblada, Tallada, Amorós, Mompalau y Freixenet. Altadill, así como importantes posiciones de valor militar.

Los muertos y heridos que se han hecho al enemigo son en número considerable, figurando entre los primeros dos comandantes y un teniente. Los prisioneros pasan de dos mil, y es de mencionar que parte de esta cifra la componen dos compañías, que ignorantes de la situación por donde marchaban, cayeron íntegramente en nuestras líneas, o igualmente una compañía de ametralladoras, con personal y material.

El armamento y municiones y elementos diversos de guerra caídos hoy en poder de nuestras tropas, siguen siendo considerable, mencionándose especialmente, además de la citada compañía de ametralladoras, cinco blindados y camiones con ganado, víveres y material de transmisiones.

En el frente del Centro, la inactividad es completa, después del durísimo quebranto ocasionado al enemigo en días pasados, al iniciar una de las forzadas e inhumanas ofensivas que estérilmente lanza el mando rojo, sacrificando vidas a millares.

Hay que hacer resaltar el cruel procedimiento de aquellos mandos de abandonar a los heridos en su retirada, y cuando nuestros soldados, ante los ayes de dolor y petición de socorro, se lanzaron para recogerlos de la angustiosa situación en que los heridos se encontraban, fueron agredidos desde las filas rojas para evitar que llevasen a término tan humanitaria labor, en la que cayeron a su vez heridos varios de los heroicos soldados nacionales.

En el frente Sur, han sido rechazados con grandes pérdidas para el enemigo cuantos ataques ha intentado contra nuestras líneas, ante las que ha quedado inutilizado un tanque ruso. El número de prisioneros en este frente pasa de 300.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 15 al 16, fueron bombardeados con gran eficacia los aeródromos de Prat y Canudas, en Barcelona, y la fábrica de explosivos de Palamós, en la que se produjeron incendios.

Salamanca, 18 de Enero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moréno.

#### Crónica del frente de Cataluña

### Meditación de las palabras del Caudillo a 14 kilómetros de Igualada

Por JUSTO SEVILLANO

Sonaron las palabras del Caudillo en el instante mismo en que el porvenir de Cataluña dejaba de ser cuestión militar. Hablaba el Generalísimo el día mismo en que sus armas despejaban todas las incógnitas y las divisiones navarras se precipitaban una vez más hacia el mar, y como hace meses en las playas de Vinaroz, en las de Tarragona ahora la bandera de la Patria, al reconquistar la costa de nuestro Mediterráneo, proclamaba la beligerancia como un auto otorgamiento de beligerancia. Derecho que por nosotros mismos tenemos, interpretaba yo el hecho de que unos muchachos navarros hubieran llevado la enseña rojigualda hasta la ciudad de Tarragona, el que conseguimos aquel día en que la expedición del "De to", dirigida por Franco, cruzó el Estrecho, ratificado ahora por el solemne acto de fuerza que ha constituido la toma de la segunda capital catalana.

Y ese día sonaron las palabras del Cudillo. De una vez ganaba la guerra y la política, todo un programa apoyado en cañones y razones. Vibraba a la vez en las antenas de Radio Nacional y en los campos tarraconenses la pélvora y el verbo y la idea genial y política. Ofrecía Franco, con su mano abierta, que saludaba las tierras catalanas libertadas, el programa de amor y unión de la España Grande y Libre, en cuya unidad dogmática tendrá Cataluña la personalidad que el comunismo la robaba y la paz que el frente popular la arrebató para ofrecérsela a Rusia en la feria de Ginebra.

Y cómo han sonado las palabras de Franco en los oídos de los catalanes! Contemplaba el Caudillo los campos de batalla. El aire del mar le traía coronas de laurel y palmas. Era todo el paisaje una evocación guerrera el estruendo de la caballería y los carros de combate, obvia de

Cartago y de Roma, griegos y tribus africanas, todo invita al cesarismo. Pero el Generalísimo habló a su pueblo, advierte el dolor ajeno y lo siente como propio y dice a Cataluña: "Nos afecta vuestro dolor y nos espanta vuestro engaño. ¿No véis todos que nuestra victoria militar es también una victoria política?" Y añadía: "Palabras de perdón y de paz, que fueron por mí pronunciadas en todos los momentos en que la rotunda e indiscutible de nuestras victorias convirtió en criminal locura la continuación de la resistencia".

Ha de recoger el cronista de guerra este gesto, porque equi-

#### El parte rojo

El parte del comité Negrín de anoche, lacónico y frío, dice textualmente: "Frente de Cataluña: Ha continuado en el día de hoy con la misma intensidad la fuerte presión enemiga en todos los sectores de este frente, resistiendo las fuerzas leales los continuos ataques del enemigo, quien ha mejorado sus líneas en el sector Pons y Pont de Armentera. Frente de Extremadura: Las fuerzas republicanas han rechazado los ataques facciosos en este sector. Demás frentes, sin noticias de interés."

Es decir: anoche, después de llevar nuestras gloriosas tropas tres días en la capital tarraconense y de haberse alejado al enemigo de ella, el "gobierno de unión republicana" continúa ocultando a sus pobres gentes la gran catástrofe que ha sufrido en aquella provincia. Menos mal que todo el mundo conoce perfectamente las gloriosas jornadas que está escribiendo el invicto Ejército del Caudillo.

vale a una batalla ganada. Es la convicción de los catalanes resentidos, de las doctrinas artificiosas de Robert, Prat de la Riva y Múrcia, de las que ya no queda nada en Cataluña de hoy en adelante, más que la Cataluña de Franco, fundida en la España de Franco.

Las serenas palabras del Caudillo conductor de nuestras victorias, han llegado a lo hondo, oídas al otro lado de las trincheras. Han ganado una victoria. Se pronunciaron en el instante mismo del triunfo. Lo han entendido los catalanes en todo su alcance. En caso de loca y criminal resistencia, un sólo gesto de Franco bastaría para arrasar el país, una palabra y una orden y el cielo se poblaría de aviones y la hipotética línea Maginot, saltaría en pedazos. Por eso tienen tan alto valor humano las palabras del Caudillo. Y cuando las glorias milenarias de Tarragona invitan al cesarismo, es la política humana la que habla.

Me permití leer a unos prisioneros catalanes el discurso del Caudillo. Observé su reacción. Soy totalmente optimista. No hay problema catalán. El separatismo era un criminal artificio. La gran realidad de la guerra se llevó este artificio. En Cataluña sólo se quiere pan y trabajo.

En las Ramblas, pistolas criminales iniciaron la guerra; las bombas trajeron al campo el bombardeo aéreo para destruir los núcleos militares en que habían cuajado. Y ahora llega la doctrina española para libertar a Cataluña y limpiarla de aquel terror. Se acabaron las luchas sociales. Sólo habrá un pacífico sindicato que a la vez será libre y único.

Por el puerto por donde entraron las predicaciones disgregadoras, saldrá un día muy próximo el gobierno del frente popular, que por traidor a España es traidor a Cataluña. Pronto saldrán para Rusia los que pretendieron envenenar esta bendita tierra catalana.

En todo esto pensaba yo al ad-

(Sigue en la página octava)

VAGINA DON

# INFORMACION LOCAL un día más

## BANDO

### sobre incorporación de reclutas

DON FERNANDO GONZALEZ REGUERAL, ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD DE LEON,

Hago saber: Que por Orden del Ministerio de Defensa Nacional de fecha 7 del corriente mes, se ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1941, que son los que nacieron en los meses de octubre, noviembre y diciembre del año 1920, los cuales tienen que presentarse en esta Caja de Recluta el día 3 del próximo mes de febrero, a partir de las nueve de la mañana, a fin de proceder a su clasificación y destino a Cuerpo.

También están comprendidos en este llamamiento los residentes en esta capital, que procedan de zona no ocupada por nuestro Ejército, los cuales quedan obligados a presentarse en la fecha indicada.

Esa Alcaldía expedirá cédula de citación para cada uno de los mozos que figuran en la relación de nacidos del Registro civil. Si la cédula de citación va dirigida a individuos fallecidos, están obligados a recibir el duplicado de la misma los padres, tutores o parientes de los mozos a quienes afecte, y con urgencia las presentarán al encargado de Registro civil para que haga constar la fecha del fallecimiento, y con esta diligencia las devolverán al Negociado de Quintas de donde procede.

La falta o retraso en la incorporación será castigada con las penalidades que para estos casos están determinadas en el Código de Justicia Militar.

Dado en León, a diez y siete de enero de mil novecientos treinta y nueve.—Tercer Año Triunfal.

## DEPORTES

Se ruega a todos los clubs de fútbol de esta capital que deseen tomar parte en el campeonato que proyecta celebrar próximamente la Federación Leonesa, pasen hoy jueves, a las ocho de la noche, por el domicilio del SEU, con objeto de ultimar los detalles referentes a dicha competición.

## AYUNTAMIENTO

Al recibimos ayer mañana el alcalde, camarada Fernando Regueral, nos manifestó que a consecuencia de las recientes inundaciones han sufrido varias averías las centrales hidroeléctricas, quedando suspendido por esta causa el servicio en varios circuitos de la ciudad.

Mientras se ejecutan las reparaciones necesarias, ruega al público restrinja al minimum el consumo de alumbrado y deje fuera de servicio las estufas, hornillos y demás aparatos de calefacción, así como los ascensores y motores que no sean absolutamente indispensables.

También nos comunicó que el Ayuntamiento había condonado todos los derechos de las especies que fueran destinadas al Ejército, Milicias y Hospitales, ascendiendo la cantidad de lo donado en este concepto sesenta y cuatro mil pesetas

## DIPUTACION

Orden del día de la sesión del 20 del actual a las cuatro de la tarde:

Estado de fondos.  
Distribución de fondos.  
Cuentas de servicios provinciales.

Estado de descubiertos.  
Comunicación del Sr. Director del Sanatorio de Cienpозuelos.

Idem del Sr. Juan de Dios, de Palencia.

Idem de la Dirección de la Residencia de esta Ciudad.

Movimiento de acogidos en establecimientos benéficos.

Instancia de Cipriana Reguera.

Idem de Saturnina Revuelta.

Idem de Niceto Blanco.

Expediente de la demente Justina Manso.

Instancia de Agustín Ferrero.

Expediente del demente Honorio González.

Instancia de Antonio Pérez García.

Idem de Enrique Suárez.

Estados de conducta de asilados de la Residencia de León.

Altas y bajas en el Hospital de San Antonio.

Estado de conducta de los asilados de la Residencia de Astorga.

Comunicación de la Dirección de la Residencia de niños de esta ciudad.

Idem, idem, idem.

Instancia del Sr. Director del Banco de Bilbao.

Oficio del Sr. Presidente de la Comisión Central de requisiciones de ganado.

Propuesta del Sr. Director de la Residencia de niños de esta ciudad.

Instancia de doña Aurelia Pacho.

Escrito de la Inspección de Seguros Coloniales. emwypshrdfmguros Sociales.

Comunicación de la Dirección de la Residencia de niños de León.

Escrito del Sr. Director de la Caja Nacional de Seguros de Accidentes de Trabajo.

Idem del Banco de Crédito Local.

Comunicación de la Dirección de la Residencia de Niños de esta ciudad.

Idem del Sr. Jefe de la Sección Provincial de Administración Local.

Idem de la Dirección de la Residencia de Niños de esta ciudad.

Moción de la Presidencia.

Asuntos de la Sección de Vías y Obras.

Asuntos que quedaron sobre la mesa.

## NECROLOGICAS

En Valdefresno de la Sorriba ha fallecido la virtuosa señora doña Eusebia Fernández Cartujo, a los 66 años de edad. Al entierro asistió numeroso público, prueba de las amistades con que contaba la finada.

Desde estas columnas enviamos sentido pésame a sus dos hijos, don Agapito Alvarez, que se encontraba en el frente de Levante y no pudo asistir a dicho acto, y a doña Luisa Alvarez Fernández.

A los lectores rogamos tengan presente en sus oraciones a la finada.

x x x

Por el alma del que en vida fué director de la Cofradía Minerva y Vera-Cruz, reverendo señor don Eladio Toro, párroco de San Martín, esta Hermandad celebrará exequias el viernes, 20 del corriente, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Martín.

Se encarece la asistencia de hermanos.

## JEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

En la visita que en el día de ayer efectuamos a la Casa de España, fuimos recibidos por el secretario provincial de la Organización camarada Restituto Clérigo, que nos manifestó que el jefe provincial del Movimiento, camarada Reinerio Gago, regresaría en el día de hoy de Lugo y La Coruña, donde había ido para asuntos oficiales de la Organización.

También nos manifestó que se habían recibido varias visitas de camaradas de las Falanges locales de la provincia.

## Instituto de Segunda Enseñanza de León

### CONVOCATORIA DE MATRICULA

Durante la segunda quincena del mes actual queda abierto en este Instituto de 2.ª Enseñanza el plazo de matrícula que señala la disposición publicada en la Orden del 30 de diciembre de 1938. (B. O. E. de 4 de enero de 1939).

Podrán acudir a esta convocatoria los escolares que reúnan las siguientes condiciones:

1.ª—Los que tuvieran asignaturas pendientes de un grupo y aspiren a completarlo para continuar el curso siguiente íntegro del tro del actual 1938-1939, siempre que ello no suponga disminución de la escolaridad obligatoria de siete años.

2.ª—Los que aspiren a terminar el quinto curso, cualquiera que sea su situación para poder acudir a los concursos del Ejército y de la Armada que no requieran más estudios que los correspondientes a los cinco primeros años del Bachillerato.

3.ª—Quienes deseen terminar el séptimo curso, ya iniciado, para evitar, por razones de edad, que el hecho del servicio militar se les produzca antes de acabar los estudios del Bachillerato o para ingresar como voluntario en el Ejército o en la Marina; pero en este caso, la suficiencia reconocida no surtirá efectos académicos si no se cumple la condición de ingreso en las filas militares.

Para los escolares de Bachillerato que estén actualmente en los frentes de combate o heridos o convalecientes, no registrarán las condiciones ni los plazos indicados, pudiendo presentarse a examen fuera de la fecha señalada.

Los referidos exámenes se celebrarán en el Instituto de 2.ª Enseñanza para toda clase de alumnos y tendrán lugar a partir del día 13 del próximo mes de febrero.

Los alumnos que a consecuencia de la guerra no hubieran utilizado sus matrículas estarán exentos de nuevos pagos.

A la convocatoria extraordinaria de examen que se inserta en este anuncio pueden concurrir no sólo aquellos alumnos que remitieron sus instancias al Ministerio y Rectorado, sino también todos aquellos que tengan derecho reconocido por la disposición publicada.

MATRICULA ESCOLAR

Se recuerda a los vecinos de las calles de Murias de Paredes y sus proximidades, que hasta el día veintiuno sigue abierta la matrícula escolar, para los niños y niñas de las mencionadas calles, y que pasado dicho día no se admitirá ninguna petición de matrícula.

La matrícula puede hacerse todos los días laborables, de 3 a 5 de la tarde, en la Inspección de Primera Enseñanza (Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza), y para solicitarla deben venir provistos de la oportuna autorización del Ayuntamiento.

## Se cae al encalar su casa

Justo Arias, de 39 años de edad, que vive en las Eras de Renueva, se dispuso ayer mañana a arreglar una pared de su casa, y cuando lo estaba haciendo perdió pié, cayendo al suelo y produciéndose una herida contusa en la región malar y mentoniana y otra en la muñeca derecha; fué curado en la Casa de Socorro, donde calificaron de leve su estado.

## Herido al cortar jamón

Manuel Martínez, de 17 años, que vive en la calle de Alfonso V, fué curado en la Casa de Socorro de una herida cortante en la mano izquierda, de carácter leve, producida por una máquina de cortar jamón.

## CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido curados en el día de ayer los lesionados siguientes:

José María Cordero del Campo, de siete años de edad, que vive en la travesía de Santa Cruz, número 3, de quemaduras leves en el labio inferior, leve y casual.

Angel Fernández, que vive en Puerta Castillo, de una herida punzante de pronóstico reservado en la mano derecha.

Eduardo Cabezas, de 17 años, que vive en Calvo Sotelo, 3, de una fuerte contusión, leve, en la frente, producida casualmente.

## Al frente

El señor juez de instrucción puso a disposición de la autoridad militar de esta plaza a los gitanos Alfredo Borja y Jesús Jiménez Borja, comprendidos ambos en edad militar, y que habían sido detenidos como autores de la sustracción de cierta cantidad de remolacha, y de cuyo suceso ya dimos cuenta días pasados.

## TRIBUNALES

### JUZGADO DE INSTRUCCION

Se ha dictado auto de procesamiento con prisión contra Emiliano Rodríguez (a) El Busdongo, en sumario por estafa.

También se dictó auto de procesamiento contra Agustín Gutiérrez Lobo, en sumario por muerte por imprudencia.

## GOBIERNO CIVIL

### DONATIVOS

El jefe de la Región Aérea del Norte ha entregado por conducto del excelentísimo señor gobernador civil la cantidad de pesetas 139,50, importe del cincuenta por ciento de la recaudación obtenida en el partido de fútbol celebrado entre un equipo de Aviación militar con otros dos del SEU de Gijón y León y que dicho equipo de Aviación cede para Frentes y Hospitales.

León, 18 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

## Junta Provincial de Abastos

### PRECIOS DEL ACEITE

De acuerdo con las órdenes de la Superioridad, durante el presente mes registrarán los precios siguientes para el aceite:

Corriente, 2,70 litro.

Refinado y entrefino, 2,95.

Fino, 3,19.

Lo que se hace público para general conocimiento.

León, a 18 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El gobernador civil presidente.

Las notolias que a última hora de la noche recibimos del pueblecito de Nogueiras nos consuelan y nos alegran. Según parece, es casi seguro que esta riada trágica, que se llevó enseres, cosechas y ganados, no pudo arrebatarnos vida alguna.

Comentábamos ayer la actuación heroica de todos los que componían los equipos de salvamento, pero si todos se superaron en su cometido, hemos de hacer resaltar la actuación de dos guardias civiles, ambos enfermos, uno convaleciente de una pulmonía, que, a pesar de sus debilitadas fuerzas, luchando bravamente contra el agua, lograron salvar a varios niños. Es digna de resaltar como decimos su actuación, y suponemos que las autoridades habrán anotado sus nombres en su carnet de notas porque es probable que ambos sean casos de cruces de Beneficencia.

Ciertas averías en los motores de la Hidroeléctrica tuvieron sumida anoche a nuestra capital en un mar de nieblas.

A las casas (la mayoría), se las facilitó corriente, hasta las nueve de la noche, pero el alumbrado público no se encendió; esto dió motivo para que echáramos de menos la pavimentación en alguna calle céntrica; claro es que no por esto se debe censurar al Ayuntamiento, cuando una labor tan plausible lleva desarrollada en cuanto a la urbanización de las calles, y máxime cuando nos consta que dentro de muy poco tiempo será esta amplia Avenida un verdadero salón, como vulgarmente se dice.

El tiempo parece que va siendo formalito, y deja de ponerse pesado. Así ayer ya brilló la lluvia por su ausencia, aunque naturalmente enfrió la temperatura, pero sin llegar a estar tan baja como en pasados días.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia ha impuesto varias multas a industriales desaprensivos.

Estos individuos no deben de entender español, pues si lo entendieran, de blan de estar cansados de saber que en España no tienen cabida los desaprensivos, porque el dos prestigiar a España debemos de catalogarlos entre los enemigos de ella.

## TURNO DE FARMACIAS

De 8 de la noche a 9 de la mañana:  
SR. MAZO, Plazuela del Conde.  
De 1 a 3 de la tarde:  
SR. MAZO, Plazuela del Conde.  
SR. VEGA FLOREZ, Padre Isla.



# DE LA VIDA ETERNA

## Santorial y Cultos

### SANTORIAL

19 de Enero, Jueves.—Mário, Marta e hijos. Ponciano, Pía y Germana, mártires; Vusiano y Volusiano, Obispos. Canuto rey. La Misa es de San Mário y compañeros mártires, color encarnado y rito simple.

### TRES MINUTOS DE RELIGION

Hemos dejado asentados los principios básicos de toda discusión ulterior, como son la existencia de la verdadera Religión, y como todos los pueblos, aún los más atrasados, han abrazado o inventado alguna, de tal modo que no ha habido pueblo en lo que llevamos de existencia que no haya reconocido un ser superior, que se llamará Ormuz Ariman, Confucio, para los infieles, DIOS, para los creyentes al cual ha atribuido siempre una superioridad extrema y ha rechazado de él un derecho de protección, que se le habrá concedido o negado, según las circunstancias y según la fe que haya puesto en sus peticiones. Claro está que para nosotros los cristianos, nuestra fe y confianza en su poder y bondad es firmísima y absoluta, pero racional.

Recuerdo a este propósito aquel capítulo de la Vuelta al Mundo de un poeta, donde describió un personaje (que se titula religioso), e iba en el mismo barco rumbo a Nueva

York a fundar una religión quietista (protestante), parecida a nuestras órdenes contemplativas, y con ella vendría a aumentar el confucionismo de creencias allí reinante, por existir multitud de sectas y lanzar otra de las más raras y peregrinas que por allí campean y que pudo inventar cerebro humano. Es que el espíritu inventor mecánico, producto del adelanto material del país hace a sus habitantes amplificarlo hasta llegar a pisar los umbrales de lo sobrenatural, las riberas de lo santificado, el Monte Horob de lo sublime por excelencia, donde no es dado acercarse más que a los impolutos, a los profetas, que tienen antes que despojarse de las sandalias del polvo del camino, del hálito mundano de la bestia terrestre del Apocalipsis y rodearse de las vestiduras de la verdadera santidad (de la cual carecen los protestantes, cualidad necesaria e indispensable para fundar una congregación religiosa y no una secta. Buen ejemplo de esto tenemos en los fundadores de nuestros Ordenes y Congregaciones religiosas, muchos de ellos elevados al honor de los altares, cumpliendo así las enseñanzas del Divino Maestro: Ex operibus cognoscetis eos, o lo que es lo mismo: Les conoceréis por sus obras.

## Curso para plazas de Estudiantes Auxiliares de Archivos, Bibliotecas y Museos

Creadas por Decreto de 19 de octubre de 1938 plazas gratuitas de Estudiantes Auxiliares de Archivos, Bibliotecas y Museos, se abre concurso para cubrir dichas plazas, que están distribuidas en la forma siguiente: cinco para la Biblioteca Pública Provincial, tres para la Biblioteca del Instituto, dos para el Museo Arqueológico y una para el Archivo de Hacienda.

Los estudiantes de 6.º y 7.º año de Bachillerato y los de Universidad de cualquier año podrán aspirar a su desempeño, siempre que reúnan las condiciones indispensables de poseer letra clara y tener más de dieciséis años.

Los estudiantes que durante un año desempeñen con asiduidad y perseverancia el cargo, recibirán un certificado del Estado, en el que se hará constar su labor.

Estos certificados se considerarán como un honor universitario y mérito de relieve en la solución de concursos para la adjudicación de becas, bolsas de trabajo, pensiones para el extranjero y oposiciones a plazas del Estado, provincia o municipio.

Las horas de servicio serán de diez a una de la mañana.

Las solicitudes, dirigidas a los jefes de los respectivos centros, serán entregadas en la Biblioteca Pública Provincial en el improrrogable plazo de quince días a partir de la publicación del presente anuncio.

La solución del concurso se dará a conocer por medio de la prensa.



# Vida Nacional Sindicalista

### SEGUNDA LINEA

Día 19.—Segunda Falange de la Primera Centuria.

Día 20.—Tercera Falange de la Primera Centuria.

Día 21.—Primera Falange de la Segunda Centuria.

Los camaradas pertenecientes a estas Falanges acudirán a las 22 horas del día que les corresponde, al Cuartelillo, debidamente uniformados y dispuestos para prestar servicio.

Por si hubiera alguna orden nueva o cambio en el servicio

deberán todos los camaradas estar atentos a la Radio y leer diariamente este periódico.

Los camaradas que se encuentren enfermos y no puedan prestar servicio, avisarán a esta Jefatura de Bandera, por lo menos con dos horas de anticipación, con el fin de que el médico de guardia pueda comprobarlo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

León, 14 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera, Marcos Rodríguez.

## «Boletín Oficial» de la provincia

Publica una interesante orden circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil, urgiendo el cumplimiento de lo ordenado por el Ministerio de Gobernación, sobre parada de vehículos en las carreteras a la entrada de la población y pueblos importantes, con obligación de controlar todos los coches que circulen por la provincia.

### CASA TELE

Radio y electricidad  
Lámparas económicas

Teléfono 1378

Paloma, 15

LEON

### OPORTO BANDEIRA

Un BANDEIRA y nada más

## INSTANTÁNEA

Confieso que jamás he leído con tanta atención como ahora las crónicas de nuestros corresponsales de guerra; se están superando a sí mismos en las magníficas descripciones de los avances de nuestras tropas, de las escenas que se desarrollan a la llegada de las mismas, de las emociones sentidas al persuadirse los habitantes redimidos de la verdad de nuestra España nacional, de la abundancia de alimentos, del espíritu de los soldados de Franco, que generosamente les dan todo cuanto tienen.

Una nota llama poderosamente mi atención y es el fervor y las manifestaciones anejas al ejercicio del culto extinto por los rojos, donde se desarrollan escenas terribísimas, como las que nos describen nuestros compañeros de profesión. Estas pobres gentes recientemente liberadas estaban ansiosas de su Dios, de mostrar públicamente su Religión, de dar rienda suelta a sus creencias reprimidas a la fuerza bruta y ocultas por el terror de la bestia trashumante roja y dar un público mentís a la cacareada libertad nominal de cultos.

Es que no se puede vivir sin culto público al Dios de los Ejércitos, de donde nos viene todo poder y gracia; necesitamos desahogar nuestro acorazado corazón y no basta sentarnos a llorar junto al lúgubre ciprés; es menester llorar de júbilo, de gozo, por la victoria y dar gracias a Dios por su inefable bondad al dejar para siempre la esclavitud marxista y poder besar nuestra gloriosa bandera roja y gualda.

Esto último no lo pueden sentir tan honda e intensamente como los que tuvimos la desgracia de estar cierto tiempo bajo el yugo moscovita, y es indescriptible y el papel es incapaz de reproducir lo íntimo del sentimiento al ver por primera vez ondear nuestro lábaro signo de victoria, y dejar aquel nido de aves de rapina que se cobijaba al amparo de la ilegalidad, de la injusticia y del odio más satánico. Recuerdo por mi mismo este momento venturoso; lloraba de emoción y besaba aquella insignia bendita, que fué y será el compendio y la realización de todos los ideales de la Gran España, la que nos marcó la guía de nuestras conquistas y victorias. Tanto ansiedad supera lo sublime...

Armando Paz

## DR. FRANCISCO UCIEDA LOSADA

Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Calle Baibucena, 11 2.º Izda.

CAMISERIA-PERFUMERIA

### CASA DIETETICA

Artículos para regalo

### OPORTO BANDEIRA

El mejor OPORTO del mundo

# MALETAS

## Almacenes Arce

VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL POR MAYOR

# HERNIADOS

Aparatos ortopédicos a medida, según las necesidades de cada paciente, garantizando la contención de la hernia, por más rebelde y voluminosa que sea.

Aparatos especiales para parálisis infantil y columna vertebral.

Medias para varices, fajas para estómago y vientre caídos.

### MUTILADOS

Piernas y brazos artificiales según los últimos modelos.

### INSTITUTO ORTOPEDICO

Consultorio: Colón, 3.—Teléfono 1433.

Talleres: Julio del Campo, 18.—LEON

# “MIRULIPTOL”

Evita la caída del pelo.  
Facilita su crecimiento.

NUNCA SERA CALVO usando “MIRULIPTOL”.

SE PUEDE ENCONTRAR EN FARMACIAS, DROGUERIAS

Y PERFUMERIAS

Depósito General: Farmacia Miruelna.

Generalísimo Franco, 81, Salamanca.

## Sanciones a comerciantes «desaprensivos»

Por esta Junta Provincial de Abastos han sido sancionados los señores siguientes por las causas que se indican:

Con doscientas pesetas de multa a don Dionisio Toral, vecino de Valencia de Don Juan, por venta de tocino a mayor precio que el de tasa, interviniéndole diez y nueve kilos, que serán destinados a Auxilio Social de dicho Ayuntamiento.

Con quinientas pesetas de multa a don Restituto de Paz, industrial de esta plaza, por venta de unos guantes a precios excesivos.

Mil quinientas pesetas de multa a don Celso Luengo, vecino de Palacios de la Valduerna, por sacar alubias fuera de la provincia, sin la correspondiente autorización, interviniéndole diez y seis sacos, que serán distribuidos oportunamente entre los centros benéficos de esta localidad.

Con cinco mil pesetas de multa fué sancionado don José González Lozano, vecino de Laguna de Negrillos, por sacar huevos sin autorización, haciendo uso indebido de una gufa que le había sido concedida hacía tiempo. A este individuo se le condena, además, a quince días de arresto en la Prisión Provincial.

Se impone a don Martín Castriello Mendaña, vecino de Astorga, cincuenta pesetas por venta de pimentón a mayor precio que el de tasa. Cien pesetas, a doña María de La Fuente. Cien pesetas a don Esteban López y cien pesetas a don Paulino Pablos, por la misma falta, todos ellos vecinos de Astorga.

Con cien pesetas a don Manuel González Seco, vecino de La Bañeza, por venta de pimentón a mayor precio que la tasa.

A don Severiano García Gigante y don Bernardo Huerca Paramio, vecinos de Villaquejada, se les intervienen DOCE SACOS DE ALUBIAS, por pretender venderlas sin autorización.

## BAR AZUL

el local con instalaciones más modernas.

Concierto diario QUINTETO EGARA

Esmerado servicio en CAFE-RESTAURANT

Diariamente variados y excelentes menús a 4 pts. cubierto

Ordoño II, núm. 11

Teléfono 1375

# La violenta campaña iniciada por los marxistas franceses en pro de una ayuda al Comité de Barcelona, ha encontrado fuerte oposición en Francia

## El ministro de Asuntos Exteriores de Italia, conde de Ciano, llegó ayer a Yugoslavia

París, 18.—El debate de ayer en la Cámara de los Diputados sobre la intervención de la guerra en España, en el que León Blum llevó la voz cantante en nombre de los intervencionistas, constituyó la nota del día.

La mayoría de los diarios se pronuncian contra la política marxista, y "Le Journal" dice que los partidarios de la intervención en España, en nombre de la ideología antitotalitaria, sufrieron en la Cámara un rudo asalto, que les hará medir mejor la resistencia a sus deseos belicosos del Parlamento.

"L'Ere Nouvelle" dice que la Cámara debe pronunciarse por la no intervención y no permitir que jóvenes franceses de cualquier familia sean muertos por balas españolas.

"Le Jour" y "L'Oeuvre" afirman que intervenir en España está contra toda razón. No tenemos necesidad—añaden—de las advertencias de Roma para descartar esta imbecilidad.

Otras cosas nos reclaman. Preparémonos a defender el imperio contra ciertas ambiciones. Franco ganará la guerra por el valor de sus soldados españoles y por su táctica. Francia no será la última en alegrarse de las derrotas marxistas.

"L'Epoque" subraya que es tarde para intervenir, y que sería imprudente tratar de ayudar inútilmente a los rojos españoles.

"Le Matin" dice que más que nunca debe Francia no intervenir en la guerra de España, lo que no tendría más resultado que la prolongación de la guerra civil y la posible provocación de una guerra mundial.

"Paris Midi" afirma que la ruptura de la no intervención por Francia haría peligrar el Mediterráneo y a Europa.

### El presidente de ex combatientes alemanes rinde homenaje a los caídos fascistas

Roma, 18.—El Presidente de la Asociación de ex combatientes alemanes, se ha dirigido esta tarde a la tumba en honor del Soldado desconocido y al altar de la Patria, donde ha depositado coronas de flores.

Iba acompañado de altas personalidades civiles y militares y a continuación rindió un homenaje ante la capilla de los muertos por la Revolución Fascista en el Palacio del Lictor, donde ha sido recibido por el Ministro-Secretario del Partido. Más tarde el ilustre huésped ha visitado la Casa de las Madres de los mutilados italianos.

glaterra se ha colocado en situación de neutralidad absoluta y Francia debe pronunciarse una vez más contra la intervención.

### COMENTARIOS ITALIANOS A LA ACTITUD FRANCESA

Roma, 18.—La prensa italiana sigue con gran atención los debates de la Cámara francesa. "Il Messagero" pregunta si Daladier tendrá fuerzas para resistir a las proposiciones mal intencionadas de los que trabajan en favor de la guerra. Italia indicó claramente que reobrará su libertad de acción en caso de nuevas intervenciones importantes en favor de los rojos españoles. La posición de Italia, añade, ha sido completamente aprobada por el Reich.

El diario recuerda que Mussolini aseguró que no pretendía instalarse en las Baleares, y que los voluntarios italianos serán repatriados de España en cuanto sean retirados los voluntarios que luchan al lado de los rojos. Declara también que el General Franco dispone de un millón de hombres, y que su victoria no puede atribuirse a la cooperación de los italianos.

El diario termina diciendo que estando Italia amenazada con un triunfo del comunismo en España, se encontrará en estado de legítima defensa, si tal amenaza pudiera llegar a existir.

### HOY SE REUNIRA EL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 18.—El Consejo de ministros que se reunirá mañana, tratará especialmente de dos cuestiones importantes: las conversaciones de Roma y la conferencia de Palestina.

Chamberlain hará una personal exposición de estas dos cuestiones. Se cree que la española será ampliamente tratada en el Consejo de ministros.

### EL EMBAJADOR DE FRANCIA VISITA A COMPANYYS

París, 18.—El embajador de Francia en Barcelona visitó hoy al presidente de la Generalidad, Companyys.

### Ante la visita del conde de Ciano a Yugoslavia

Roma, 18.—La visita del Conde de Ciano a Yugoslavia, ocupa actualmente la atención de la prensa italiana, que la dedica editoriales e informaciones de sus enviados especiales.

Se hace resaltar de manera especial, la bienvenida calurosa de la prensa de Belgrado al Conde de Ciano y la sincera confianza de los estadistas y la opinión pública yugoslava acerca de la entrevista.

Se cree que las conversaciones versaron sobre la situación crítica militar de los rojos y sobre las negociaciones que se intentan llevar a cabo con el Gobierno francés, para que envíe a Barcelona fuertes remesas de material de guerra.

Esta es la tercera entrevista que hace el embajador francés a personalidades rojas durante los últimos cinco días.

### ALEMANIA ESTA SOLIDARIZADA CON ITALIA

Berlín, 18.—En los medios diplomáticos alemanes se subraya la solidaridad con Italia para el caso de que Francia interviniera más ampliamente en favor de los rojos españoles.

Un información alemana declara a este respecto, que los medios políticos berlineses están completamente de acuerdo con Italia y subrayan la energía con que los medios autorizados italianos responden a las tentativas de ciertos medios franceses para arrancar a Francia una ayuda para la España roja.

En Berlín también se estima que semejante intervención de parte de Francia, constituiría una falta de comprensión extraordinaria de la declaración de Mussolini de que Italia recabaría su plena libertad de acción y consideraría la política de no intervención como completamente irracional si en un porvenir próximo tuvieran lugar nuevas intervenciones por parte de los gobiernos amigos de Negrín, cuya declaración italiana es aprobada completamente por los medios competentes de Berlín y considerada como la expresión de un punto de vista natural.

### PARECE QUE CHAMBERLAIN ESTIMA NO EXISTE PELIGRO DE UNA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Londres, 18.—Se cree que el informe expuesto por el primer ministro inglés Mr. Chamberlain ante su Gobierno, sobre la visita que ha hecho recientemente a Roma, sigue las líneas generales de la declaración de los círculos británicos de Roma, al término de la visita.

Al parecer, los ministros británicos están satisfechos del resultado general de la visita y no cabe duda en los círculos gubernamentales de que el acuerdo anglo-italiano será llevado a cabo en su integridad.

Con relación a España, se da por desoído que no existen actualmente probabilidades de que los italianos sean retirados hasta que Franco gane la guerra.

### Bonnet da cuenta al Gobierno francés de su entrevista con lord Halifax

París, 18.—Se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia de Lebrun.

Bonnet ha presentado un amplio informe sobre los problemas de política exterior y especialmente sobre las entrevistas que celebró en Ginebra con Lord Halifax, al regreso de éste de Roma, y con otros estadistas.

A continuación expuso a grandes rasgos la declaración que hará ante el Parlamento, durante la sesión del viernes.

El Consejo, cuya reunión duró dos horas y media, aprobó por unanimidad la declaración de Bonnet.

Por el momento no existe inquietud sobre la futura intervención en España de cualquier parte.

La cuestión de Palestina también ha sido debatida y se cree que la actitud de los árabes, será probablemente el efecto decisivo para pronunciarse en favor o en contra de la celebración de la asamblea.

### MAURRAS ANUNCIA LOS PELIGROS DE UNA INTERVENCIÓN FRANCESA

París, 18.—"L'Action Française" publica un artículo de Maurras, en el que este ilustre escritor asegura que en el momento actual el peligro más grande para la paz mundial, proviene de Barcelona y termina diciendo que es necesario que los parlamentarios de derechas y del centro se levanten todos contra la guerra, contra la apertura de la frontera y contra todas las medidas que piden los partidarios de los marxistas para ayudar a los rojos españoles. No se puede consentir que se trate de desencadenar un incendio terrible en Europa.

## Aumentan en Inglaterra los actos de terrorismo

### Se detiene a los componentes de una organización irlandesa, a la que se cree organizadora de los planes

Londres, 18.—Esta mañana han sido descubiertas tres bombas sin explotar, al pie de un pilar cerca de Birminghan, unidas por un cable a una maleta que contenía un aparato de relojería, que se paró poco antes de hacer explosión.

La policía vigila constantemente los edificios públicos. Dos camiones que regresaban de las minas de estaño a Londres, han sido alcanzados por varios disparos durante la noche de ayer, cuando pretendían atravesar la región deshabitada próxima a Cardiff.

### SE BUSCA A LOS AUTORES DE LA COLOCACION DE EXPLOSIVOS

Londres, 18.—La policía está

buscando una casa secreta en donde al parecer se fabricaron los explosivos utilizados en los actos de terrorismo cometidos estos días. Se cree que esta casa está emplazada en Londres y se sigue la pista a cuatro hombres a quienes se considera miembros del movimiento republicano irlandés. Entre tanto, se ha aumentado la guardia especial en todas las fábricas de fluido eléctrico, gas y saltos de agua. El último acto de terrorismo se ha producido cerca de Colesin, donde se han causado grandes daños a una fábrica de electricidad. Los ministros ingleses están custodiados ahora por una guardia especial. Mac Donald lleva continuamente dos detectives.

## NUEVAS TARIFAS POSTALES

### Franqueo de la correspondencia dirigida a los países con quienes no existen convenios especiales

La Jefatura Principal de los Servicios de Correos, en circular núm. 120 de 28 de diciembre pasado, me dice lo que sigue:

"Modificadas las equivalencias de los portes tipos del Convenio Internacional, de Orden del Ministerio de Hacienda de 24 de diciembre último, las tarifas que regirán a partir del 10 de Enero próximo, para el franqueo de la correspondencia con destino a los países con quienes no existen convenios especiales, serán las siguientes:

- Cartas, 70 céntimos cada 20 gramos y 45 céntimos sucesivas fracciones.
- Tarjetas postales, 45 céntimos sencillas y 90 céntimos dobles.
- Impresos, 15 céntimos cada 50 gramos.
- Papeles de negocio, 15 céntimos cada 50 gramos, con porte mínimo de 70 céntimos.
- Impresos en relío para ciegos, 5 céntimos cada 1.000 grámos.
- Muestras, 15 céntimos cada 50 gramos, con porte mínimo de 30 céntimos.
- Pequeños paquetes, 30 céntimos cada 50 gramos, con porte mínimo de 1,40 pesetas.
- Cartas con D. V., 70 céntimos cada 300 fr. oro. 6 fracción.
- Tarjetas de Identidad, 2 pesetas.
- Sobre porte urgencia, 1,40 pesetas.
- Derecho de certificado, 70 céntimos.
- Peticion de devolución, 1,40 pesetas.
- Cambio de señas, 1,40 pesetas.
- Aviso de recibo, 70 céntimos cuando se soliciten en el momento de la imposición, y 1,40 con posterioridad.
- Derecho de reclamación, 1,40 pesetas.
- Dios guarde a usted muchos años.—Londres, 5 de Enero de 1939. III Año Triunfal.—El Administrador Principal, G. H. Falco.

**GARAGE**  
**IBAN**

Exposición y ventas:  
Independencia, 19  
Teléfono 1621

La Casa que cuenta con  
mayor surtido en  
**BICICLETAS** y accesorios  
en general  
Precios sin competencia  
Garage y Talleres:  
Burgo Nuevo, 2  
Teléfono 1725

LEON

### Se pide la laurea- da para un bravo soldado de caba- llería

Sevilla, 18.—La orden general del Ejército del Sur inserta la orden de apertura de expediente para conceder la Cruz Laureada de San Fernando al soldado de Caballería Antonio Jiménez y Jiménez, que en la carga de su escuadrón contra otro rojo, luchó y venció al oficial marxista que portaba la bandera, que le arrebató entregándosela más tarde, como regalo, al ilustre General Queipo de Llano.

### Felicitaciones al Caudillo por la gran victoria de Cataluña

Sevilla, 18.—La Diputación, el Ayuntamiento y otras corporaciones y entidades y numerosísimos particulares, han enviado al Caudillo numerosos telegramas de felicitación con motivo de los resonantes triunfos de Cataluña.

### Auxilio Social lle- gó a Tarragona in- mediatamente después de nues- tras tropas

Valladolid, 18.—Según trans- curren las horas, van conociéndose nuevos detalles de la conquista de Tarragona y con ellos la magnífica labor efectuada por Auxilio Social.

Dice un cronista de guerra que a las dos de la tarde del domingo sonó en Tarragona el primer ¡Arriba España!, llegando inmediatamente las vanguardias de Auxilio Social, que se componían de 18 camiones repletos de víveres.

Pronto se vieron rodeados por una muchedumbre de mujeres y niños pidiendo pan, que se les entregaba, tierno y abundante, agotando rápidamente su carga. Con la paz que llevan los soldados de Franco, Auxilio Social brinda el pan de España.

### CARTELERA DE ESPECTACULOS

Jueves, 19 de enero de 1939: **TEATRO ALFAGEME**

A las siete treinta y a las diez treinta: Programa FOX en español! Estreno del interesante **NOTICARIO FOX SEMANAL** (Comentado en español) Últimas informaciones mundiales y

**EL REY DEL BATAOLAN** Una espectacular y preciosa película, hablada en español, con la intervención del gran actor Warner Baxter.

—0— **TEATRO PRINCIPAL**

A las siete treinta, única sesión. La bonita película **ASTUCIA DE MUJER** Por la famosa artista Mari Astor.

—0— **CINEMA AZUL**

Cine sonoro, con programa en lengua alemana, a la hora de costumbre.

### Toma de posesión del Jefe Nacional de la Organización de Ciegos

Vaadolid, 18.—El ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, camarada Javier Martínez de Bedoya, ha dado en el día de hoy posesión a don Javier Gutiérrez Tovar de su cargo de Jefe Nacional de la Organización de Ciegos, cumpliendo la orden del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Cuando próximamente se constituya el Consejo Supremo de Ciegos, que también ha sido recientemente nombrado por el ministro de la Gobernación, se fijará la residencia oficial de la Jefatura de dicha Organización. Durante estos días, el señor Gutiérrez Tovar continuará en Sevilla, donde recibirá toda clase de peticiones o sugerencias relacionadas con dicho organismo.

### En Sevilla se han desempeñado 8.600 lotes de ropas

Sevilla, 18.—Merced a la plausible disposición del Generalísimo Franco, relativa al desempeño de ropas con motivo de las fiestas de Navidad, se han entregado a las clases humildes 8.600 lotes de ropas, que son recibidos en medio de la mayor emoción y de grandes elogios hacia el Caudillo.

### El temporal de aguas se ha dejado sentir también en Sevilla

Sevilla, 18.—El temporal reinante se hace sentir también en la ciudad del Betis, donde han descargado fuertes aguaceros, por cuyo motivo las aguas del Guadalquivir se han elevado en más de un metro sobre el nivel ordinario.

Instalaciones en general de fontanería en el ramo de construcción

### REPARACIONES

AGUSTIN NOGAL

Santa Cruz número 2 Teléfono núm. 1589

### Dos libros interesantes

SERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA Y DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA DE PALANQUE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S. — DEPARTAMENTO EDICIONES

RAMON SERRANO SUSER.—"Siete Discursos". Un volumen de 140 páginas, en octavo. Precio, 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, desde su toma de posesión en Valladolid hasta el día.

HIGINIO PARIS EGUILAZ.—"El Estado y la Economía". "Política económica totalitaria". Un volumen en cuarto, de 400 páginas, al precio de 12 pesetas. El primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del nuevo Estado.

En breve aparecerá "Arriba", reproducción facsímil del semanario de la Falange. Un volumen de 150 páginas, en folio, al precio de 12 pesetas. Pedidos, en todas las librerías y la Editora Nacional, Orseta, 2, Bilbao. León, 13 de Enero de 1939. III Año. Triunfal.

## El misterio de Menorca

La escritora André Violis, sa cerdotisa insaciable del rito bolchevique, ha publicado en "Ce Soir" una encuesta sobre Menorca, bajo un título cuya facilidad responde a una intención comercial, y no a un prurito de exactitud. La isla de misterio constituye, en efecto, un rótulo convencional que, tanto por lo menos como a esta unidad de los Balears, podría convenir a cualquier otra entidad geográfica. ¡Pero cuántas cosas confirma esta serie imprudente de artículos!

Concebida y elaborada con de signo apologetico, la encuesta no es todo lo hábil ni todo lo cautelosa que la tesis requería. Es difícil no errar en la defensa de una mala causa, sobre todo cuando la defensa intenta probar demasiado. Madame Violis quiere presentarnos una Menorca transformada en Paraíso, donde de fusiles, aviones, ametralladoras y toda suerte de baterías ha cen veces de espadas flamígeras. Una Menorca cuya presunta abundancia se traduce en que no quedó otro ganado que el de cerda, y donde se descubre que uno de los funcionarios adscritos a la requisa de víveres esconde en su faltriguera media docena de huevos. Si hay abundancia, ¿por qué el fraude, y por qué los encargados de perseguirlo estafan ellos mismos a la comunidad? No hay régimen comunista, pero la administración ha confiado las tierras y las ha repartido a los labradores, no en propiedad, sino en usufructo rigurosamente limitado.

La jerarquía militar—otro síntoma de ortodoxia burguesa—funciona a las órdenes de los comisarios políticos. Los cabecillas no se quejan del Gobierno de Barcelona, pero no dejan de manifestar que en orden a las subsistencias "hubo en Menorca más previsión que en Barcelona y más solicitud y comprensión para satisfacer, a la par que las exigencias del frente, las necesidades de la retaguardia".

El distingo explica crudamente el por qué de la penuria que sufre la anti España continental, sin que por otra parte adjudique mérito alguno a los santanillas de Mahón. La población civil ha dejado de existir en la isla, según la informadora confiesa. Todó el mundo ha sido movilizado, ancianos y adolescentes,

### VALLAZGOS

El dueño del Bazar Tomé en tregó en la Inspección Municipal de Vigilancia una cartera de señora con cierta cantidad de dinero y un carnet de identidad a favor de doña Victoria Cosmen vecina de Limés (Asturias).

Por Teresa Robles ha sido entregado en la Inspección Municipal de Vigilancia un bolsillo de señora conteniendo cierta cantidad de dinero en billetes del Banco de España y una cédula personal a nombre de doña Dionisia Martínez Murciégo

Se entregará a quien acredite ser su dueña

Instalaciones en general de fontanería en el ramo de construcción

### REPARACIONES

AGUSTIN NOGAL

Santa Cruz número 2 Teléfono núm. 1589

incluidos. Hombres y mujeres han sido obligados a construir refugios y fortificaciones costeras, mes tras mes, año tras año, con vistas a una ataque o a un desembarco, que deliberadamente se ha abstenido de emprender el Mando Nacional.

La narración de "Ce Soir" no disimula que los jefes y oficiales de la guarnición fueron asesinados. "Aquel anciano de barba blanca que se pasea solitario, a distancia, dice que su inciso es el contralmirante... padre de un alférez, que fué ejecutado". En cierta materia ha hecho gala de discreción madame Violis. No declara, ni siquiera sugiere el volumen y la natamaleza de la asistencia que el extranjero dispensa a los mandos de Menorca. Ni indica, claro está, quien manda, efectivamente, allí. La encuesta se calla el aspecto más interesante y actual de un territorio cuyo misterio principal no ha querido descubrir la intrépida visitante de Menorca, via Marsella...

### Visita la España Nacional un ilustre escritor inglés

Burgos, 18.—Esta tarde ha llegado a Burgos el ilustre escritor inglés Mr. Hilairs Belloc, acompañado por sus amigos Lady Lucas y el capitán Barry.

Procedente de Portugal, llegó a España anteayer, siendo recibido en Badajoz por el señor Merry del Val, que le acompañó a Plasencia, donde el mencionado literato visitó la casa propiedad de Doña Juana la Beltraneja. Desde Plasencia se trasladó a Salamanca el gran escritor católico, amigo de las bellezas históricas de la ciudad cuyo nombre está unido a Fray Luis de León, y esta mañana estuvo en Valladolid, cuya ciudad visitó detenidamente, principalmente el museo de San Gregorio.

### Régimen de Subsidios Familiares

#### CUOTA INICIAL

Se advierte a las entidades patronales, con obreros a su servicio, que pueden ingresar la "Cuota Inicial" obligatoria del citado Régimen, en la "Caja Provincial Leonesa de Previsión" (Dámaso Merino, 3, León) todos los días laborables, de nueve a trece, o en cualquiera de sus Agencias establecidas en los distintos Partidos Judiciales de la provincia.

El ingreso han de verificarlo, por medio de impresos modelo S. F. 8 y B, que les facilitarán dichas oficinas.

En aquellas localidades donde no haya Agencias, el ingreso podrá hacerse por medio de cualquier Banco de esta Plaza, para la cuenta corriente de la referida Caja de Previsión Social.

El pago de esta cuota inicial, consiste en el 12 por 100 sobre el importe de los jornales, sueldos o cualquiera otra clase de emolumentos que percibieron los obreros durante el pasado mes de noviembre y "corre a cargo exclusivamente del patrono".

León, 16 de enero de 1939.—Caja Provincial Leonesa de Previsión.—El Consejero Delegado.

## Vida Oficial

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA HA SIDO CUMPLIMENTADO POR EL JEFE DEL SERVICIO DE SEGURIDAD

Burgos, 18.—El ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta, ha sido cumplimentado hoy por el jefe del Servicio Nacional de Seguridad coronel Ungria, y por el jefe del Servicio de Abastecimiento, coronel Sanz Pastor.

### Disposiciones oficiales

Burgos, 18.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Educación Nacional nombrando a don Pablo Espejo presidente del Patronato de Formación Profesional de Palma de Mallorca.

Orden de Defensa, disponiendo que la del 29 de diciembre sobre empleos honoríficos se entienda ampliada en el sentido de que las concedidas o que se concedan al servicio de automovilismo y recuperación de automóviles pertenecientes a ingenieros industriales, lo serán al Arma de Artillería, aun cuando presten servicios de su especialidad en automóviles.

Orden creando una Sección de comprobación de sueros y otra de vacunas en el Laboratorio Central de Análisis de Valladolid.

Orden concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria al coronel de Infantería don Gerardo Mayoral y a su esposa doña Teresa Mascof, que perdieron tres hijos luchando por Dios y por la Patria en el campo de batalla.

Orden general del Ejército del Norte sobre expediente de juicio contradictorio para conceder la Cruz Laureada de San Fernando al capitán del Infantería don Félix Fernández Díez, que mandaba el cuarto batallón del Regimiento de Infantería de Bailén número 24, y al capitán del segundo batallón del Regimiento de Infantería de Aragón número 17, José Salas.

Orden general del Ejército del Centro sobre juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando Colectiva a la cuarta compañía del batallón de voluntarios de Toledo.

### Oficina Local de colocación obrera

#### EL TRABAJO DE LA MUJER

Se hace público, para conocimiento de toda la clase obrera FEMENINA, que el "Boletín Oficial del Estado", de fecha 31 de Diciembre, dispone que se abra el Registro de Colocación Obrera para la inscripción de mujeres en paro forzoso.

Asimismo dispone que se dé preferencia para las colocaciones a las mujeres cabeza de familia, bien sean viudas, solteras o casadas, cuyos maridos se encuentren ausentes y que no tengan ingresos por otros conceptos más que el sueldo o jornal que por su trabajo puedan adquirir.

También dispone que en tiendas y establecimientos donde se despachen géneros propios del sexo femenino sean mujeres, así como los contrahechos tres o encargados de taller donde trabajen mujeres sean también del sexo femenino éstas.

Donde trabajen hombres y mujeres de una misma profesión, los jornales o sueldos serán equiparados al de los hombres.

Para más información, en la Oficina de Colocación Obrera, Cervantes, 10. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

León, 13 de Enero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe Local de Colocación, JOSE ANTONIO RODRÍGUEZ.

EMBUTIDOS **ARAU** LOS MEJORES  
TRABAJO DEL CAMINO (LEON) TELÉFONO 1130



# Concurso para artistas El monumento al crucero «Balears»

Nuestro colega de Palma de Mallorca "La Última Hora" abre un concurso público para encargar la erección del monumento que, costeado por suscripción pública y como homenaje popular, será levantado en la zona marítima de la ciudad de Palma de Mallorca, dedicado al glorioso crucero "Balears", como exponente que fué su heroica dotación del valor y lealtad de la Marina de Guerra Nacional.

El monumento tendrá por objeto la exaltación de las virtudes de la Armada Nacional.

Las condiciones de este concurso son:

1.ª Podrán tomar parte en el mismo cuantos artistas lo deseen, quienes remitirán una maqueta en yeso, un dibujo a tinta del frente y del perfil, trazado a escala, y una memoria en la que se detallen los materiales que se emplearán en la ejecución del monumento, y presupuesto del mismo, comprendidos el valor de ejecución y emplazamiento hasta la entrega del mismo, y cuyo presupuesto no podrá exceder de la cantidad de cien mil pesetas.

2.ª Los proyectos llevarán escrito un lema y se acompañará una plica cerrada, en cuyo exterior irá escrito el mismo lema, y la plica contendrá el nombre del artista y su domicilio. Estas plicas no serán abiertas. Uni-

camente lo será la correspondiente al proyecto que resulte elegido por el Jurado, que será designado oportunamente. Los restantes proyectos serán devueltos contra presentación de una plica igual a la que los acompaña.

3.ª Podrán ser presentados proyectos hasta el día 30 de marzo de 1938. III Año Triunfal, a la siguiente dirección: "Director de "La Última Hora", Olmos, 2, Palma de Mallorca. Para el concurso MONUMENTO AL BALEARES."

4.ª El premio que en este certamen se ofrece es el encargo de la ejecución de la obra al artista premiado y por el presupuesto por él valorizado su trabajo. El artista premiado habrá de tener ejecutado y erigido el monumento, para proceder a su entrega, al año justo de habersele notificado el fallo del Jurado, que será inapelable.

5.ª El Jurado podrá declarar desierto el concurso, y en este caso se anunciará otro.

6.ª El artista premiado podrá ir recibiendo cantidades a buena cuenta, durante la realización del proyecto, en la cuantía y frecuencia que estime la Dirección de "La Última Hora", y el saldo lo percibirá a la entrega y recepción del monumento.

## Dos años de guerra a través de Radio Nacional

# La emoción ante el micrófono

### Una entrevista con Fernando Fernández de Córdoba

(EXCLUSIVO PARA «PROA»)

El día 19 de enero se cumplen dos años de la inauguración de Radio Nacional. Dos años, durante los cuales la Historia de España—haz apretado de triunfos y victorias diarias—ha ido filtrándose a través de una voz, que es ya íntima para todos los españoles. La de Fernando Fernández de Córdoba—alma y corazón de Radio Nacional—. ¿Quién mejor que él podría hablarnos de las emociones vividas, ante este micrófono, histórico ya, que desde hace dos años recoge diariamente el eco de nuestras glorias militares?

Fernando Fernández de Córdoba es ante todo simpático, sencillez y espontaneidad. Para él, es ya el micrófono una prolongación de su vida. Ante este breve círculo metálico la voz del speaker oficial de España vibra, cada jornada, con cálidos alientos de emoción.

### YO SOY UN COMBATIENTE MAS

Desde el micrófono de Radio Nacional, Fernández de Córdoba es un artífice más de nuestras victorias. Pero antes lo fué—a partir del día 18 de julio—en el frente de combate y con un fusil en la mano.

—Yo fuí—me dice—uno de los que saltaron el Gobierno civil de Córdoba. Desde entonces, hasta que me reclamaron para la inauguración de la Radio Nacional, no fuí más que un voluntario de nuestra cruzada. He tenido la alegría de intervenir en la liberación de algunos pueblos arcaicos. Recuerdo ahora con emoción la toma de Almodóvar del Río por una columna del comandante Sagrario Lugo, marché al frente de Madrid y allí estuve, como un soldado más, en el segundo batallón de Infantería de Toledo número 25, que mandaba el comandante Reina. Desde nuestra posición veía a lo lejos recortarse la silueta de mi pobre Madrid. Parecía tenerlo casi al alcance de la mano. Allí estaban mi mujer y mis dos hijas. Ya sabía que hacía cuatro meses estaba mi mujer en la cárcel. ¿Qué sería de mis dos pequeñas, perdidas en aquel infierno de barbarie y de crimen? Esta fué durante muchos meses mi principal obsesión. Así cuando el día 8 de enero me llamaba del Cuartel General de Salamanca como locutor de Radio Nacional, el primer pensamiento fué para mis dos hijas—dos pedazos de mi corazón—son los que más quiero en la vida—y que tal vez podrían oír, a partir de entonces, mi voz y consolarse con ella.

### LAS DOS LOCUTORAS HONORARIAS DE R. N.

—Por eso—continúa diciéndome—Fernando—desde mis primeras emisiones todos mis pensamientos se dirigían hacia los pobres niños de la zona.

### Junta Local de Fomento Pecuario

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de animales domésticos de las especies, caballar, asnal, vacuna, ovejas, cabras y aves, de este término municipal, la obligatoriedad en que se encuentran de presentar de claración jurada de los animales que posean, ante esta Junta Local de F. P., para cumplimentar lo ordenado en el vigente Reglamento de Tratamiento Sanitario obligatorio de ganado; a cuyo fin, pueden pasar todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde, por el Laboratorio Municipal, en el plazo de "quince días", para formalizar y firmar dichos documentos para su entrega al Sr. Secretario de esta Junta Local, así como la de las cantidades necesarias para la adquisición de las tarjetas y cartillas a que hace referencia dicho Reglamento.

León 16 de enero de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente, Fernando Sánchez.

mañita. Y cuando mis hijas, con mi mujer, consiguieron liberarse de aquel horror, las traje conmigo al micrófono de Radio Nacional para que fueran a la vez mis ayudantes.

En efecto: cerca de mí hay dos chiquillas lindísimas a las que el padre acaricia con cariño. Son Milagros y María Fernanda. Esta última es la "Marisol" que todas las semanas nos cuenta sus aventuras fantásticas en ese país de ilusión que recorre en la pintoresca compañía de esos otros dos personajes magníficos que se llaman Pololo y Bigotes.

### LA HISTORIA DE LA GUERRA A TRAVÉS DE LA RADIO

—Dos años de la Historia de España, de la nueva reconquista, han pasado por mis manos—dice emocionadamente Fernández de Córdoba—. Mi garganta se ha fatigado de cantar la gesta, mi corazón se ha paralizado muchas veces por los golpes de la emoción, mis ojos se han llenado frecuentemente de lágrimas ante el heroísmo sublime de las tropas. ¿Cuántos recuerdos en estos dos años! La toma de Málaga, la de Bilbao, Santander y Asturias, que culminó en el Parte del día 21 de octubre, donde se decía: "El frente del Norte se ha derrumbado." Paso a paso, las antenas de Radio Nacional vibraban gritando cada día por el cielo de España las páginas gloriosas de la historia de nuestra guerra. Las batallas de Teruel, el avance de Aragón, la toma de Lérida, la llegada, el día del Viernes Santo, al mar Mediterráneo, han sido los jalones de esta victoria total y definitiva que ya vemos tan próxima. El Generalísimo Franco, los generales Mola, Millán Astray, Moscardó y Tella; el almirante Berbera, los ministros don Ramón Ferrero Sñier, don Raimundo Fernández Cuesta, don Pedro Sáinz Rodríguez, don Pedro González Buena, don Ramón Sarracín y el señor conde de Rodezno, todos han llevado al medio de la Radio—su voz de espanto, de seguridad y confianza, a los ámbitos de España.

Dos años de guerra y de fecunda paz en el orden político han filtrándose día a día a través del micrófono frente al que Fernández de Córdoba siente muchas noches, a hora de dar el Parte, los ojos inundados de lágrimas. Y en ellos el "speaker" nacional sólo ha dejado de cumplir su labor cuando un accidente de automóvil le tuvo postrado en cama varias semanas, y otra cuando la intensidad de su tarea diaria llegó a quebrantar gravemente su salud.

### EN ACREDOR A LA MEDALLA DE ORO DEL TRABAJO

En el transcurso de la conversación

yo he ido ojeando de vez en cuando algunas de las cartas que hay sobre la mesa de mi interlocutor. Cojo una de ellas, al azar. Es de un admirador de "Tío Fernando" que le escribe desde Badajoz. De ella recuerdo éste párrafo:

"En los campos de batalla se conceden medallas y condecoraciones militares. Creo que en la retaguardia hay un español que tiene bien ganada la Medalla de Oro del Trabajo, por su abnegación, constancia y patriotismo. ¿Es éste "Tío Fernando"?"

### LA EMOCION ANTE EL MICROFONO

—¿Cuáles han sido sus mayores emociones como locutor?—le preguntaba.

—Ante el micrófono he experimentado en estos dos años las más dispares emociones. Dolorosas unas, como la de la muerte del general Mola; pero la mayoría han sido de alegrías y de satisfacciones.

—Se dice por ahí que por su tono de voz al principio de la lectura del Parte, la gente sabe ya si vienen después buenas noticias.

—No es extraño. Soy, por fortuna para mí, uno de los primeros españoles que conoce, antes que nadie, noticias del Cuartel General. Calculará usted mi emoción. Sé que en esos momentos están pendientes de mi voz todos los españoles. Pienso, sobre todo, en los que aun sufren el dominio de la tiranía roja. El recuerdo de éstos es lo que me hace poner más emoción en las palabras. Sé todo el consuelo que para ellos representan nuestras victorias. Es el único estímulo que aquellos desgraciados tienen para no llegar al límite de la desesperación en aquel ambiente de odio y de barbarie. Ante el micrófono río se piensan, se siente. Y yo, todas las noches, cuando leo el Parte Oficial siento que mi corazón de español se me asoma a los labios.

Por el despacho de los estudios de Radio Nacional, donde estamos, cruza ahora un joven soldado.

Fernández de Córdoba me hace un gesto de inteligencia. Ha llegado su hora. Son las once y cuarto de la noche. Dentro de unos instantes, aquel soldado hará que las antenas se estremezcan con las vibraciones de un clarín que será como un alerta lanzado a todos los vientos. Y el "speaker" de Radio Nacional—mi interlocutor, hasta hace unos instantes—empezará a decir al mundo por qué rutas de Imperio la espada de Franco va trazando el rumbo de la España inmortal.

PEDRO DE LA MORA

(De la Agencia "Faro")

El subdito familiar vela por la vida digna e intercomunicación humana del trabajador.

## Anuncios Económicos

"El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, cancelándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección "han cumplido ya" dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de ocupación los obreros y empleadores."

**VIVERO DE ARBOLES FRUTALES.** Único en España que dispone de 24.000 frutales en producción, de donde recoge los injertos para injertar sus 250.000 plantas de vivero. José Seoánez, La Bañeza (León) E-714

**ESCUELA chófera.** Reglamento. Mecánica coche para examen. Cacería núm. 9 o Bar Expres. Manuel Díez. E-665

**ARBOLES FRUTALES.** Se venden de todas clases a precios económicos. Antes de comprar consulte precios. Razón: Frutería "La Paz", Santiago Valpuesta (Horticultor), Avenida Padre Isla, 33, León E-800

**SE VENDEN** cuatro máquinas de carpintería, con sus transmisiones y accesorios. Motor eléctrico y máquina, sierra circular para grandes troncos. Razón: Meánor Álvarez, Almacén de maderas, Carretera de Asturias (León). E-874

**OLAR** se vende muy económico, contiguo a la Condesa de Sagasta. Informes: Avenida de Roma núm. 40, 2.ª derecha. E-890

**CAPITAL** necesita industrial con negocio en marcha. Buen interés. Escribid en esta Administración.

**RUEDA** de camión, trayecto Valladolid a Mansilla del Páramo, perdióse. Gratificaré de volución: Angel Fernández González. General Sanjurjo, 8 Teléfono 1825. León. E-886

**LA FONTANA.** Carretera de Zamora. Armunia (León). Teléfono 1195. Venta de árboles frutales y forestales, coníferas, rosales y plantas de jardín. Calidades seleccionadas y acimatadas. Visítala LA FONTANA, a dos kilómetros de León, con servicio de autobús cada media hora. E-886

**MANTA** tapa-bocas, perdióse desde Puente Villarente a Villafañe. Se ruega a la persona lo haya encontrado, la entregue a Modesto Blanco, Puente Villarente. E-889

**CHICO** para mostrador, práctico en el despacho, se necesita. Informes: Oficina de Colocación Obrera, Cervantes, 10. E-896

**EN CASA** particular, deseo pensión, cuarto de baño. Informes en esta Administración. E-892

**GUARDA** para campo en el arrabal de Puente Castro, se necesita. Se adjudicará la plaza próximo domingo. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Alcaide de Puente Castro. E-893

**COCINERA** se necesita para fonda. Informes: Hotel Reg. León.

**HASTA** el día 31 de enero se abre concurso para el arriendo del Ambigü del Orfeón Leonés, con arreglo al pliego de condiciones expuesto en la Sociedad.

**ENSEÑANZA** rápida y eficaz conducción automóvil. Informes: Lázaro Rodríguez, Rafael María de Labra, 16, o en la Alcazaba (frente Auto-Estación). E-884

**APARATO** de radio, 6 lámparas, PHILIPS, ondas normal y larga, semi-nuevo, véndese. Razón: en esta Administración. E-894

**Academia**  
Bachillerato y Comercio—Matemáticas. Para carreras especiales y universitarias  
Cultura general. Contabilidad, Taquigrafía y oposiciones  
Profesores titulados  
PLAZA S. MARCELO, 9, 2.ª Dch (Edificio donde se halla instalado el Monte de Piedad)

## LA HERNIA VENCIDA

Con el "METODO HERMIUS" se domina y vence la hernia más antigua, rebelde y voluminosa, sin que el paciente note, jamás, que está herniado. El Supercompresor Hermius automático, único laureado por la Ciencia, es diferente a todo lo existente y conocido. Sus modelos sólo se construyen para cada caso, sobre molde y configuración anatómica del lugar que ocupan en el cuerpo, y por su técnica y especial construcción, no necesitan tirantes, no abulta ni pesa y dura una vida. La hernia ha dejado de existir y de preocupar con el "Método Hermius", que tantos pacientes, con gran satisfacción, usan e infinidad de eminencias prescriben como antiherniario verdad y positivo en el difícil arte de la contención y total reducción herniaria. Para atender a nuestra clientela, recibiremos en León el sábado día 21, en el Hotel Oliden, de 10 mañana a 4 tarde.

Hermius es de creación y construcción enteramente NACIONAL.

Gabinete Ortopédico "HERMIUS", dirección provisional: Embeltrán, 16, San Sebastián.

# Detalles de lo conquistado ayer

## TONS

Municipio de la provincia de Lérida, que consta de 475 edificios y 2.329 habitantes, compuesto de la villa de su nombre y de once edificios diseminados. Corresponde al partido judicial de Solsona, diócesis de Urgel. Está situado a la orilla izquierda del Segre y a la derecha del Llobregós, al pie de la cuesta de las Forques, en cuyas cimas se ven las ruinas del castillo y de la iglesia de San Pedro, a 350 metros de altura y a 38 kilómetros de la estación de Calaf, que es la más próxima y con la cual está unida por carretera. Telégrafo, teléfono de la región, alumbrado eléctrico. En su término se encuentra la importante obra hidráulica de la presa y canal de Urgel. Terreno en general montañoso, con una extensa parte llana, regada por una acequia del Segre y que forma la rica huerta de Tons. Produce vino, aceite, legumbres, frutas y verduras. Hospital a cargo de religiosas carmelitas, que además tienen a su cargo un colegio; escuelas nacionales y además otro Colegio de Hermanos de la Doctrina Cristiana; varios cafés, teatro del Circulo Católico de Obreros; varias sociedades, industrias de aserrar maderas, curtidos, gaseosas, gorras, harinas, jabón, pastas para sopa, sommieres y tejas y ladrillos. Entre las poblaciones de segundo orden de la provincia, ésta es una de las más importantes y ocupa una buena situación estratégica. Su iglesia parroquial pertenece al período gótico. Conserve el pueblo las tradicionales fiestas del Corpus en que todos los mozos y mozas, vestidos típicamente, bailan el "ballet de Dieu", con música de canciones populares.

## SANT DOMI

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Freixanet, con 32 edificios y 167 habitantes; corresponde al partido judicial de Cervera, y está situado en la falda de un cerro en terreno.

## SANTA PERPETUA

Municipio de la provincia de Tarragona, con 325 edificios y 1.093 habitantes, compuesto de la aldea de su nombre y de las de Montealegre—de la que ya dimos cuenta—Pontins, Valldeperas y Vallespinosa. Corresponde al partido judicial de Montblanch y está situado en el núcleo montañoso de la sierra de Bruffaganya y la de San Miguel, a doce kilómetros NE, de Montblanch, en terreno escabroso. Produce cereales, legumbres, aceite, vino, frutas y patatas. Tiene cuatro iglesias parroquiales.

## QUEROL

Municipio de la provincia de Tarragona, que consta de 280 edificios y 1.308 habitantes. Se compone del lugar de su nombre y del de Esblada y el caserío de Bonany. Corresponde al partido judicial de Montblanch y está situado en el límite de la provincia de Barcelona, en la margen izquierda del río Gaiá, y a 28 kilómetros de Montblanch, en la carretera de Pont de Armenter

ra a La Llacuna. Terreno montañoso y desigual. Produce cereales, legumbres, vino, frutas, etc. Hay bastante bosque y abunda el agua. Hermosa iglesia parroquial dedicada a Santa María.

## ESBLADA

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Querol a que nos hemos referido anteriormente.

## TALLADA

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Freixanet, a que nos referimos al final de esta relación.

## MONTPALAU

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Sant Antoni y Vilanova, con 37 edificios y 197 habitantes. Corresponde al partido judicial de Cervera, a nueve kilómetros de éste y a la derecha de la carretera de Madrid a Barcelona.

## FREIXANET

Municipio de la provincia de Lérida, con 356 edificios y 981 habitantes, compuesto del lugar de su nombre y de los de Castell de Santa María, la Estación, La Rabassa, Sant Domí, San Guin de la Rabassa, Tallada y otros grupos in-

feriores. Corresponde al partido judicial de Cervera y está situado en la falda de un cerro en terreno quebrado, inmediatamente al Norte de Montblanch, con estación del ferrocarril de Lérida a Barcelona por Manresa. Canteras de piedra caliza, y hay en el término tres parroquias y varias sufraganeas y capillas. Produce cereales, vino, legumbres y pastos.

## ¿Será el próximo refugio del comité de Barcelona la ciudad de Alicante?

### Los rojos han requisado y prohibido la tenencia de radios en Cataluña

París, 18.—"Le Matin" publica una información de Barcelona según la cual el comité rojo, alarmado por el fulminante avance nacional, está pensando en huir a Alicante donde estará dispuesto a tratar de la rendición.

### SE PROHIBE LA TENENCIA DE RADIOS

Perpignan, 18.—Dicen de Barcelona, que todos los aparatos de radio que se encuentran en la zona roja, pertenecientes a personas civiles o militares, deben ser entregados en el plazo de cuatro días, en virtud de un decreto publicado por el comité negrinista.

En los círculos rojos se dice que esta decisión fue adoptada para evitar que se conozca la progresión de las fuerzas nacionales por la pobla-

## Crónica del frente Sur

# Los desesperados ataques rojos y la heroicidad de un camarada, Teniente de una Bandera de Sevilla

Por JAVIER DE NAVARRA

Llevamos dos días que el tiempo no permite mucha actividad guerrera. Pero así y todo, el enemigo ha recibido serios achuchos

en el trozo de terreno donde se lucha con dificultades de movimientos y abastecimientos, arrebatándole algunas posiciones ventajosas con el consiguiente número de bajas. Ya son millares los que han tenido por aquí desde que se les ocurrió tomar la iniciativa inútilmente.

Con lluvia y todo, los soldados nacionales arremetieron contra unos batallones rojos por el sector de Monterrubio y les echaron hasta donde convino a nuestro mando, no sin desbaratarles antes dos tanques rusos.

Por otros sectores han iniciado algunos ataques aislados, en plan de distraer, intentos tan ineficaces que han ocasionado un serio desastre a las unidades en cargadas de la temeraria empresa. Porque sólo en el sector de Tozar, del frente de Granada, ocurrió uno de estos contraataques y mientras las radios rojas decían que habían roto el frente y habían ocupado este pueblo, en la plaza del mismo estaban formados para ir al campo de concentración 300 prisioneros, casi todos los supervivientes de la desdichada aventura.

Hoy, por otro sector, intentaron otros ataques, cortados inmediatamente con las consiguiertes bajas y un par de centenares de prisioneros con armamento.

Los actos de heroísmo revelan el espíritu de los soldados del Caudillo, y han menudeado. Cuando los primeros ataques ocurrieron, se produjeron algunos que han merecido propuesta de recompensa, y hoy se ha abierto juicio contradictorio para conceder la Laureada a un bravo soldado de Caballería que desencuadró a un grupo enemigo y derribó al abanderado, apoderándose de la bandera.

Pero hoy el Caudillo ha concedido por telegrama la Medalla Militar al teniente de la Tercera Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Sevilla, don Joaquín López, que ha caído como los buenos, después de una hoja de brillantísimos servicios en la Cruzada y cuando ya estaba propuesto para la preciada recompensa por hechos heroicos. Pero en el ataque rojo a una de nuestras posiciones, cayó herido leve y se negó a ser evacuado. Dió órdenes, luchó con ejemplar bravura, logrando a manejar las bombas de mano con singular destreza, animando a sus soldados. Al fin pudo rechazar al enemigo y salvar la posición, pero entonces, una bala acabó con lo que le quedaba de vida. Hoy ha recibido cristiana sepultura y a su cadáver le ha sido impuesta en nombre del Generalísimo, la Medalla Militar, símbolo de gratitud y recuerdo de la Patria. Sus soldados han tomado ejemplo del valor de su oficial y han sabido vengarles, casando su muerte con la mayor dureza en el precario movimiento que intentaron los rojos por otros sectores.

fuertemente la paz, pero el "gobierno" reprime con extraordinaria dureza todo intento de manifestación en este sentido, habiéndose intensificado las denuncias hasta el extremo de protestar los mismos milicianos. El hallazgo de un pretendido carnet de Falange ha motivado la detención de familias enteras.

### EN LA ZONA NO LIBERADA QUEDAN 40.000 INTERNACIONALES

París, 18.—Comentando los informes presentados en Ginebra acerca de la retirada de combatientes internacionales en Cataluña, "La Liberté" hace la observación de que, según la cifra suministrada por la Comisión Internacional, solamente 4.600 voluntarios fueron retirados de los 12.623 cuya presencia había reconocido el comité de Negrin.

El periódico hace resaltar que, según las anteriores confesiones de los dirigentes políticos franceses y de los mismos marxistas de Cataluña, 111 combatientes extranjeros que existen en la zona roja alcanzan el número de 40.000. El periódico pregunta, por último, qué es lo que les ha pasado a los 25.000 franceses que encontrándose en España, no respondieron a la orden de movilización de septiembre pasado, y dónde han ido a parar estos franceses.

### INDALECIO PRIETO, ENFERMO EN MONTEVIDEO

París, 18.—Un despacho de la Agencia Havas indica que a la llegada de Indalecio Prieto a Montevideo sufrió una afección cardíaca que exigió inmediata asistencia.

Le ha sido recomendado reposo absoluto. De esta manera, el marxista Prieto "no podrá" volver en una temporada a España.

### EL "RESPECTO" AL CULTO EN LOS ROJOS

San Juan de Luz, 18.—Se sabe por noticias recibidas de París, que el enviado rojo en dicha capital había prohibido a los niños españoles refugiados en aquella capital la asistencia a las fiestas de Navidad organizadas por el arzobispo de París y el de la Catedral Americana Protestante.

Hoy llega la confirmación en el "Boletín de la Iglesia Americana", que dice lo siguiente: "La Asociación para la Juventud del Comité de Navidad, presidida por el Dr. Edward, organizó con pleno éxito una fiesta de Navidad, a la que asistieron 75 niños pobres de nacionalidad francesa, rusa, checa y refugiados alemanes y austriacos. Los niños españoles fueron invitados, pero se informó a la Asociación, por el embajador rojo, que los niños españoles no estaban autorizados para entrar en iglesias ni edificios religiosos, como así se había anunciado al cardenal Verdier en respuesta a análoga invitación."

Esta información viene a confirmar una vez más la falsedad del pretendido respeto de los rojos al culto de la religión.

### LA TRAGICA SITUACION DE BARCELONA

París, 18.—Una persona que el día 2 de enero se hallaba en Barcelona y que ha podido huir de aquel infierno, ha dado cuenta del terror verdaderamente satánico que se observa en la capital.

El ejército rojo se encuentra hambriento y totalmente desmoralizado. El hambre constituye algo espantoso, hasta el extremo de que en las calles de Barcelona han muerto muchas personas de inanición. Se carece de todo y la mente humana hasta las personas de las casas para pasar malos días. La totalidad de las gentes desea

## De la crónica de Justo Sevillano

(Viene de primera plana) vertir la reacción sentimental que se operaba en mis amigos los prisioneros, al leerles el discurso del Caudillo.

Y ahora hablemos de la guerra. En el día de hoy, la nota principal de la actualidad de nuestras columnas está representada por la toma de Rons, importantísimo nudo de comunicaciones, que cierra al enemigo todas las normales de Barcelona con la alta Cataluña. En lo sucesivo tendrán que utilizar pesimos caminos montañosos. Hemos conseguido así un semibloqueo del norte del Principado. Por este sector continúa el avance arrollador. Todas las resistencias que los rojos quieren oponer, parapeándose en lo abrupto del terreno, son fácilmente vencidas.

En lo que pudiéramos llamar sector central, han sido ocupados lo llave táctica del camino de Igualada, estableciéndose al mediodía en las posiciones de Llovet y Llanti. Las columnas han ocupado varios pueblos y cuando caía la tarde, las banderas españolas ondeaban a 14 kilómetros de Igualada y los rojos se retiraban hostigados por los aviones y carros de asalto.

Por el sur, no nos hemos contentado con avanzar el frente. Las columnas pasaron el río Gaya y han ocupado Sant Domi y Poblet y han continuado avanzando, alargando la línea siete kilómetros por la costa.

Como véis, se han dominado los nudos principales de las comunicaciones montañosas y se ha progresado en la costa. No quiere hacer vaticinios, porque en vano el enemigo intentará disfracar las derrotas de Cataluña, que se les va de las manos. Los días están contados. Suena la hora de

la paz de Cataluña y la tranquilidad de la política europea. Estamos estirpando un cáncer.

Hoy contaba yo desde las columnas que se hallan situadas en el Grao de Nules hasta las que operan en Cataluña por la rosta y tenemos 257 kilómetros ¡257 kilómetros! Conviene repetir la cifra y estudiar los fundamentos que están comprendidos en esa faja de costa. Las palabras del Caudillo no serán perdidas, ni para Europa ni para el porvenir de Cataluña, que solo anhela paz y trabajo. La vida que hace mucho tiempo interrumpieron en las Ramblas pistolas mercenarias, se reanudará pronto y toda Cataluña tendrá alegre música de telares y el puerto otra vez se alegrará con el arribo de los navíos; del semáforo de Montjuich se arbolarán señales de paz para los barcos que vengan en mensajería mercante, reanudando la tradición catalana.

Trabajemos todos por la hora de la paz que llega a Cataluña. Soldados aragoneses portaban hoy por los vericuetos de la montaña, la señera de otros tiempos. Aún hemos de recorrer unidos por el mundo más viejos caminos. Los catalanes que están a nuestro lado lo saben, y los que están enfrente lo presienten y el presentimiento se ha hecho fe al escuchar el verbo de Franco, que gana las batallas y afirma la gran política de España.

## Aguas de Verín FUENTE NUEVA CHICOS NEFRITICOS

Empresario: La Caja Nacional de Subsidios familiares pone a tu disposición poderosas facilidades para el cumplimiento de las obligaciones que entraña la Ley, con la entrega bancaria o Caja de Provisión, has cumplido tu obligación en este mes de Enero. Si tienes cuenta corriente, da la orden de pago a tu banquero.